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Autonomia catolică.
(p.) In unul din numerii mai recenţi 

ai foaiei noastre am fâeut pomenirea 
despre o broşură apărută de curând in 
Braşov. Ea se ocupă în mod amănunţit 
cu autonomia catolică din Ungaria şi 
cu „pericolul ce ameninţă printr’ănsa 
independenţa metropoliei greco-unite de 
Alba-lulie şi existenţa bisericei greco- 
unite“ .

Chestiunea e actuală, prin urmare, 
broşura e de mare însemnătate.

Din ea resună glasul ridicat în ora a 
unsprezecea, al unui îngrijit fiu al bise
ricei române unite, care vede bine pri
mejdia cu care e ameninţată biserica 
sa, şi atrage din vreme atenţiunea celor 
chemaţi, cari au a fi pe grije, ca molo
hul nesăţios al şovinismului maghiar se 
na pună cumva mâna pe acest tesaur 
naţional al nostru.

E an signal de alarmă, ca cei buni 
sé se adune la olaltă, se chibsuească 
bine, şi se caute calea de eşire din 
labirintul în care se vede că a intrat 
biserica unită română.

Despre ce e vorba?
Despre autonomia bisericei catolice 

din Ungaria, pusă de mult în vedere 
credincioşilor acestei biserici din partea 
guvernului unguresc, ear’ prin rescriptul 
Monarchului din 14 Maia a. c., apro
piată bine de ţintă.

Monarchal ’şi-a dat consimţământul, 
ca lucrările începute la anul 1871 pen
tru înfiinţarea autonomiei catolice sé se 
continue, ear’ spre acest sfârşit sé se 
convoace un congres catolic în luna 
Octomvrie a. c.

In aceasta nu ar fi nici o primejdie pen
tru noi, dacă na s’ar şti că ce s’a petrecut la 
anul 1871, — dacă nu s’ar şti prea bine, 
că învoirea Monarchului isvoreşte din 
învoirea guvernului maghiar, şi dacă nu 
s’ar şti, că guvernul maghiar are inten- 
ţiunea de a scălda în aceeaşi căldare 
şi autonomia bisericei gr.-catolice ro
mâne.

De aci Îngrijirea motivată a cre
dincioşilor români, aparţinători bisericei 
unite.

Avem motiv a nu primi cu încre
dere nimic ce vine dela guvernul un
guresc, presentându-ni-se în ori-ce formă, 
la aparenţă destul de acceptabilă.

Ne-am convins de atâtea-ori, că tot 
ce face guvernul unguresc, face numai 
din punctul de vedere al Întăririi hege
moniei, al Intărirei supremaţiei neamului 
maghiar asupra celoralalte neamuri din 
ţeară, şi astfel tot ce ni-se ofere din a 
sa parte, trebue sé primim cu cunoscutul: 
lim eo Danaos et dona feren tes!

Cu atât mai vîrtos autonomia, pe 
care guvernul maghiar, cum se crede, In 
conţelegere şi cu ajutorul episcopatului 
romano-catolic, voeşte sé o dee bisericei 
noastre unite.

Hotărît că guvernai unguresc lucră 
pe basa unui program ascuns dar’ bine 
chibzuit, în contra căruia credincioşii bi
sericei române unite vor avé sé se apere 
cu rară prudenţă, şi lucra principal, cu 
o solidaritate care se impună gu
vernului.

Motivele decizétoare sünt pe partea 
lor. Biserica unită din Ungaria na e 
subordinată bisericei catolice, ci e de 
sine stătătoare, ca totnl independentă. 
Capul bisericei, Metropolitul din Blaj, stă 
în legături directe cu Roma, ear’ nu cu 
primatele dela Strigoniu. Independenţa 
bisericei unite e decretată prin bulla ca- 
nonisătoare a Pontificelui Roman Piu al 
IX-lea, care a declarat, că Provincia bi
sericească gr.-cat română de ilba-Iulia 
şi Făgăraş e liberată de ori-ce putere 
jurisdicţională a scaunului metropolitan 
din Strigoniu, şi nu e supusă nici unei 
autorităţi bisericeşti din ţeară. Iudepen- 
denţa bisericei uuite e lnarticulatâ altcum

şi în legile ţerii, prin articolul de lege 
XXXIX din 1868.

A Intra deci in braţele autonomiei 
catolice nu ar însemna alta decât a nega 
Întregul trecut atât de frumos dar’ şi for- 
tnnos al bisericei, a abzice de bună voe 
de independenţa ei de până acum.

Nu putem presupune că măcar unul 
dintre credincioşii acestei biserici s’ar 
putea demite la comiterea unui astfel de 
pécat strigător la cer.

Din contră, süntem ferm convinşi, 
că toţi de o potrivă, dela vlădică până 
la opincă, vor sări întru apărarea inde
pendenţei bisericei lor, vor pune umér 
la umér, ca se delăture primejdia 
care ameninţă în mod înspăimântător, şi 
ca nici-când până acuma, nu nnmai bi
serica română unită, dar’ prin ea şi na
ţionalitatea română.

Apărarea sé se facă însă în mod 
solidar. Clerul şi mirenii se meargă 
mână in mână, în bună Înţelegere, în 
perfect acord.

Cu bucurie am luat act despre con
vocarea confere nţei generale ce se va 
ţine ia chestiunea aceasta la 29 Ianie n. 
în Cluj, din partea credincioşilor biseri
cei noastre unite, şi aşteptăm, că la acea 
conferenţâ sé fie representate toate co
munele bisericeşti, fie chiar şi numai prin 
delegaţi.

Până acum na ni-s’a dat prilej a auzi 
glasul episcopatului unit, deşi in prima li
nie acesta era chemat să liniştească spi
ritele alarmate şi nedumerite.

Departe sé fie dela noi presupune
rea că episcopatul nu ar fi tot atât de 
Îngrijit In causă, ca acei fruntaşi cari au 
convocat conferenţâ numită, dar’ întârzie
rea rostirei cuvântului seu, poate uşor 
sâ provoace îngrijiri, pe unele locuri 
chiar şi nedumeriri, cari uşor puteau fi 
evitate.

Că ce primejdii se cuprind In Intra
rea Românilor uniţi în antonomia biseri
cei catolice, qi-se spune destul de clar 
tn broşura pomenită in fruntea articolu- 
lui acestuia, din care reproducem urmă

toarele pasage:
„Noi dela început am prevézut, că şub 

masca autonomiei se va vîrt în biserica noa
stră o putere absolută, centrali alică tn Pesta, 
prin care contrarii noştri seculari Îşi ajung 

I scopul de a se amesteca şi a se face judecă 
tori în toate trebiie noastre, subminând fist- 
mod existenţa noastră bisericească şi naţio
nală, pun persecutarea instituţiunilor, limbei 
şi a bărbaţilor, cari vor cuteza a 'şi mani
festa simţul de neam, biserică şi indepen
denţă.

Guvernai până acum nu a putut sé facă 
acestea po terenul bisericesc, deci a avut şi 
are lipsă de un nou instrument inventat prin 
baronul Eötvös, sub titlul de autonomie cato
lică, a cărei limbă oficioasă este cea maghiară, 
al cărei spirit şi tendenţă este maghiarismul 
cu care té ne copleşească şi pe terenul bise
ricesc.

Considerând dar’, că adunarea regnico- 
lară catolică îşi are sediul tn Pesta, sub ochii 
de controlă ai gavernului şi ai presiunei le- 
g staţiunii; că preşedintele ei este primatele, 
an dignitar politic al ţerii ungureşti;

Considerând, că acea adunare este com
pusă din 201 membri, din cari numai 27 sünt 
Români;

Considerând, că această adanare in pro- 
porţiunea numerică a Românilor, abia va alege 
şi din sinul lor, şi doar’ numai nn membru 
va alege In senatul direcţional, ear’ de şefi 
de secţiuni nici pe unul; având in vedere va
nitatea omenească şi că cei slabi de ânger şi 
cei ambiţioşi la stări mai înalte vor umbla 
după graţia şi patronagiul acestui senat şi a 
adunării regnicolare, nu ínsé a satisface inte
resele bisericei lor naţionale;

Considerând, că propunerea ternară pen
tru episcopii şi demnitarii bisericeşti o va 
face senatnl adunării, tn care abii va fi nn 
Român, şi că şi aici toate se vor decide cu 
majoritate de voturi, şi că astfel in cele mai 
multe caşuri nn pot fi respectate dorinţele 
nici ale mctropolitulai \ nostru, nici ale epis- 
copilor, nici ale senatului diecesan, ca atât

mai puţin simţnl general al Românilor gr. 
uniţi;

Considerând, că astfel diecesa Blajului 
îşi perde frumosul seu drept d t a - f i  alege pe 
archipăstorul seu;

Considerând, că prin aceasta şi celor
lalte diecese române Ie este laată şi speranţa, 
ca să-’şi capete dreptul de a-’şi alege pe ar- 
chiereii şi episcopii sei;

Considerând, că această adunare dispnne 
după plac sistemul Învăţământului în şcoalele 
noastre gimnasiale, preparandiale, normale şi 
comonale; ba are dreptnl de a cenaura cua- 
lificaţiunea profesorilor români, şi că se va 
amesteca în toate afacerile de instrucţiune, 
trimiţând mandate şi pe comisarii sei sena
telor diecesane şi protopopeşti, cari au dalo- 
rinţa supunerii; şi că prin urmare la denun
ţarea unui diregétor sau notar maghiar ni-se 
vor destitui şi alunga cei mai abili indivizi 
de pe terenul instrucţiunii şi cultural;

Considerând, că sub pretextul contro
lării pot dispune cu fondurile diecesane şi 
şcolare;

Considerând, că venitele intercalare de 
aci înainte se detrag dela scopurile diece- 
sane şi vor incurge în cassa regnicolară ca
tolică ;

Considerând, că sub pretexte de a Îm
bunătăţi starea preoţimli, de ajutorare a in 
stituţiunilor catolice, de lipse administraţio- 
nale şi câte alte, pot decreta imposite asupra 
credincioşilor români, piătibile In cassa adu
nării reguicolare;

Considerâud, că sub pretextul de supra- 
inspecţiune ai tndeplinirei şi executării deci
selor adunării generale regnicolare, se vor 
v:rî nemijlocit in toate trebiie diecesane, pro- 
topcpeşti şi comunale, şi östmod episcopul, or- 
dmanatul, ba însăşi adunarea sau sinodul şi 
senatul diecesan devin îjuaorie şi proble
matice ;

Considerând, că încă şi în certele pa- 
rochienilor cu p&rochul se poate amesteca:

Toate acestea considerându-le şi bine- 
cumpénindu-le, putem vedé, că sub firma au
tonomiei, nouă Românilor gr. uniţi nu ni-se 
dă autonomia în biserică şi trebiie noastre, ci 
ni-se răpeşte şi ce am avut, ni-ee strică şi 
strămută toată instituţiunea bisericei orientale, 
ş i aşa nou8 ni se pregăteşte moarte şi nu în
viere.

Fraţi Români din provincia metropoli
tană gr.-cat. de Alba-Iulia! Poftiţi astfel de 
autonomie? Primive-ţi regulamentul, statutul 
sau orr-cum se va numi organisaţiunea adu
nării regnicolare catolice zise şi congres din 
Pesta ? Şi dacă din diecesa oradană cu fapta, 
ear’ din celelalte diecese cu ignorarea au pro
testat (la anul 1871. Redacţiune „Tribunei'*) 
Românii greco-catoiici In contra compe enţei 
acestei adunări, pnté-ne-vor încopcia, îndesa 
cu forţa lu staulul lor necerut, nepoftit şi in
competent asupra noastră?

Oare această adunare va executa orga
nismul sen şi în biserica noastră prin asis
tenţa oficiilor politice, sau prin ar chiereii, 
episcopii noştri?

Oare în astfel de împrtgiurări ce în
semnătate are m -tropolia noastră, şi oare este 
causă pentru-ca sé mai existe dlnsa? Oare 
după toate acestea, pentru Ca ne-a separat 
pontificele Roman şi In privinţa administra
tivă pentru totdeauna de autoritatea Strigo- 
niului ?

Toate acestea sé le judecăm; sé stăm, 
sé priveghiem, dar’ sé stăm bine, sé stăm cu 
frică, că**i leul răcneşte şi cu gura căscată 
caută sé ne îmbuce“.

*

D a; se stăm fiecare la înălţimea che
mării sal?, se priveghem, şi sé ne apă
răm, cu energie şi demnitate.

Sé ne Întâlnim dar’ toţi la Cluj, 
unde vom statorl planul de luptă şi de 
apărare.

Causa e dreaptă şi Dumnezeu ajută 
celor drepţi.

In el e credinţa şi speranţa noastră!

Siblin, 17 Iunie n.
F a l im e n t .  Din comitatul cu cel mai 

patriotic inspector de şcoale se telegrafează, 
că maghiarisarea Începe pe acolo se dee fa
liment, chiar acuma când falnicul sttlp al ma- 
ghiari8ării, inspectorul de şcoale se trudeşte 
»Ö prefacă la şcoale de stat toate şcoalele 
româneşti. E  vorba de comitatul Aradului, 
şi de comuna Holmagiu, din acest comitat, 
în care se află o şcoală maghiară, dar’ a tre
buit s& fie închisă, din motivul c i şi până 
acum tot închisă era ea, fiindcă nu o cerceta 
nici un băiat de român.

Adrese de condolenţă se pot trimite in- 
spectornlui reg. de şcoale din Arad...

M a g h ia r i i  ş i  n a ţ io n a l i tă ţ i l e .  Sub
acest titlu găsim ln Neue Freussiche Kreun- 
Zeitung din Berlin un articol simpatic naţio
nalităţilor din Ungaria. Acest mare ziar, 
dnpă-ce ani de-arîndul luase cu înţelepciune 
şi energie partea naţionalităţilor în contra 
Maghiarilor, devenise tn vremurile din urmă 
de un mutism neînţeles. Cu atât mai mare 
trebue sé fia satisfacţiunea tuturor celor-ce 
doresc isbânda naţionalităţilor din Ungaria 
vézénd acum că renumitul organ german a 
reînceput nobila sa campanie pentru drepturile 
celor oprimaţi.

Articolul de care vorbim, se referă la 
disposiţiile vexatorii din proiectul unguresc 
de lege, care prevede instituirea curţilor cu 
juraţi pentru crime. Se ştie, că acest proiect 
prevede, că juraţi nu pot fi decât cetăţeni cari 
ştiu scrie ungureşte, cu alte cuvinte Românii, 
Slavii şi Germanii neştiind şi nevoind mai ales 
această limbă, an sé fie judecaţi, exclusiv de 
Maghiari.

Ziarul german, expunând monstruositatea 
acestei disposiţii, arată că ea e îndreptată îm
potriva naţionalităţilor. Articolul se termină 
astfel:

„In acest chip sünt călcate in picioare 
şi batjocorite drepturile naţionalităţilor în Un
garia. In această neagră situaţie rămâne lasé 
o mângâiere: Maghiarii trebue că se tem 
grozav de naţionalităţi, pentru-câ această lege 
e pornită din frică, ear’ frica e réu consilier. 
Chestia e de a se şti, dacă aceasta e calea 
cea adevărată de a consolida Statul Sf Ste
fan? Nu-'i vorbă, Maghiarii pot ca chipul 
acesta să-’şi procure la suprafaţa linişte, 
linişte de eitimir, - -  dar’ ce se va fi Întâmplând 
sub suprafaţă? Ce va isbucnl din aceBte adîn- 
cimi?“ __

Un pas Snaints. Patriot icni comitet 
administrativ al comitatulai Nitra a Inat în 
ultima sa şedinţă patriotica hotărlre de a pre
face toata şcoalele din comitat In şcoale ve
ritabile maghiare de stat. Spre acest sfîrşit 
s’a piimit nn memorand, compus şi cetit da 
inspectorul de şcoale Libertiny, pentru a Be 
presenta guvernului. Energicele măsuri pa
triotice tűnt luate In contra şcoalelor slovă- 
ceşti, pentru că poporaţiunea comitatului e 
8rovă:easca.

Numai să nu le răspundă ministrul şi 
patrioţilor din Nitra aceea, ce le-a răspuns 
celor dela Arad: sünt acri struguriiI

Impărfirea Orientului.
în timpul din urmă mereu se ivesc 

doctori în diplomaţie, căutând să-’şi reco
mande homeopaticele lor alifii pentru 
boala imperiului otoman. Dar’ cei mai 
mulţi din aceşti meşteri Înclină spre un 
tratament drastic.

Până acum eram obicinuiţi sé gă
sim în literatura politică engleză reţete 
de a se pune capăt imperiului turcesc.

De nn timp încoace întâlnim şi 
scrieri nemţeşti în acest sens.

Un domn, von Guyer Zeller, cu
noscutul archi-milionar elveţian, publică 
o scriere, sub titlul „D er lürkenherr- 
schaft Ende“ (Sfirşitul dominaţiunii tur
ceşti,“) în care autorul recomandă mari
lor puteri sé se unească, fără vărsări de 
sânge, în pace şi armonie asupra unui 
plan  de împărţire a Orientului.

După reţeta Ini, Rnsia ar căpăta 
Persia şi un sin a insulei Creta ca 
staţiune maritimă; Franţa ar avea sé se

mulţumească cu Marocul, Italia cu Tri
polis, Eng litera cu Egiptul. Austriei sé 
’i-se dea o parte din peninsula balcanică 
până la Salonic, ear’ Germania (aici e 
aici!) să-’şi ia A sia  mică cu Mesopo- 
tania , Siria  şi Arabia. Cât pentru Con- 
stantinopol şi restul împărăţiei turceşti? 
Acestea sé fie dăruite —  Grecilor!....

Săracii Greci 1 Ce vor fi păcătuit ei 
dlui Guyer-Zeller de le administrează 
atât de mari întinderi teritoriale, încât 
ei cu siguranţă ar sta sé moară de indi
gestie, dacă hărţile de împărţeală ale mi
lionarului elveţian s’ar pune in practică.

Fireşte, că Alldeutsche Blätter, or
ganul Ligii germane, comentează acest 
plan ca multa dragoste. Ce mai lac de 
colonisări germane s’ar deschide, în cas 
că planul Elveţianului s’ar primi, în Asia  
Mică etc.

Ce plăcută ocupaţie mai e sé fii 
archi-milionar! Pe lângă că ai bani în 
abundenţa, îţi mai permiţi şi laxul a îm
părţi ţări şi popoare, cum ’ţi-ai da în 
arendă moşiile.

DIN BUCOVINA.
— „Tribuna* şi Românii din Bucovina.—

Am publicat mulţi articoli privitori la 
stările fraţilor din Bucovina, şi dacă încrede
rea acestor fraţi ne va cerceta şi mai departe, 
vom publica încă. In acest timp de mare gra
vitate, când Românii din Bucovina trec şi ei 
printr’un proces de regenerare spre lupte cu 
sistem şi energice credem că este de datoria 
noastră naţională a contribui ca procesul sé se 
facă în mod normal şi în direcţiunea pe care 
noi o credem corespunzătoare marilor interese 
naţionale. Direcţiunea aceasta — e clar şi 
peste ori-ce îndoială — o represintă acele 
elemente, cari se întemeiază pe principiile să
nătoase, largi şi netrecătoare ale ideei naţionale, 
şi nú se îngrădesc de consideraţiunile strimte 
ale unor curente al căror timp a trecut. Noi 
declarăm, că privim cu simpatie şi încredere, 
ba chiar cu nădejde la acţiunea acestor ele
mente, cari pot fi sigure de spriginul nostru 
necondiţionat.

Cum însă nu cunoaştem toate detailu- 
rile de raporturi şi persoane din Bucovina, a 
fost firesc, că noi nu ne-am amestecat înşine 
în discuţiunea ce s’a urmat.

Această reservă vom păstra-o deocam
dată şi pe viitor, şi ne vom îndestuli să dăm 
numai concursul nostru de publicişti, ca şi 
până acum, causei care şi nouă ne este aşa de 
scumpă.

Aceasta nime, absolut nime nu ni-o 
poate lua în nume de rău, mai ales acum, 
când fraţii Bucovineni sünt lipsiţi chiar de un 
singur organ naţional românesc. Şi e stra
niu, pentru noi chiar de neînţeles, ceea-ce 
vedem că se petrece, că organe străine de 
Români pe o sută de motive, pot să-’şi 
aroage un rol de campioni politici ai Ro
mânilor.

De aceea, accentuăm de nou, conside
răm de o datorie naţională a noastră, a da 
toată atenţiunea cuvenită stărilor din Buco
vina, a urmări cu interes şi a spriginl des- 
voltarea procesului ce se face în vieaţa poli
tică a lor.

Eată de ce vom continua şi mai departe 
cu publicarea articolilor ce ne vin.

Atât spre orientare.

Declaraţiunea „ Concordiei “ •
Din Cernăuţi ni-se scrie: Declara

ţiunea dată de comitetul «Concordiei» 
în contra articolilor din Bucovina, pu
blicaţi în «Tribuna», a făcut în cercu
rile tinerilor o impresie foarte rea. 
Declaraţiunea a desilusionat mai ales 
atitutidinea acelor elemente, cari se 
gerau până acum, cu drept cuvânt, 
ca representanţi ai tinerilor în comite
tul «Concordiei».

Acum e clar, că majoritatea ac
tualului comitet al «Concordiei» e tot 
atât de corservativă ca şi mai înainte. 
Dela o astfel de combinaţie nu putem 
spera mult. D ar’ ne surprinde imens, 
că dl M . Grigorcea şi dl Dr. N. B lându  
fac declaraţiuni privitoare la atitudinea 
e l e m e n t e l o r  m a i  t i n e r e .  Nici 
unul, nici altul nu se pot considera —
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în cercuri serioase —  ca autorisaţi a 
vorbi în numele tinerimei.

Dl Grigorcea — până ieri un cam
pion înverşunat în contra curentului 
nou şi un aderent necondiţionat al con
servativilor — dacă şi astăzi e mai 
apropiat de curentul nou, decât în tre
cut, poate juca rolul unui aliat, nici 
de cum ínsé rolul organului autorisat 
al tinerimei.

Ce se atinge de D r. N . Blându 
nime nu-’i poate imputa misiunea de 
conducător al tinerimei şi declaraţiunile 
d-sale trebue subînţelese numai pentru 
persoana sa.

Unicul, care fără teamă de a fi 
desavuat ar puté vorbi în numele tine
rimei, e deputatul Dr. George Popo
vi ci. în cercurile de aci se regretă 
mult, că Dr. Popovici nu ese din ati
tudinea sa reservată şi nu proclamă 
prin aceasta enunciaţiunile din «Tri
buna» de vederi autorisate sau nu le 
desaproabă.

O lămurire e neevitabilă.

Universitarii bucovineni din Graz-
în telegrama din Graz, publicată în nrul 120 

al „Tribunei“ s’a strecurat o eroare, care turbură în
ţelesul ei. De fapt telegrama a fost trimisă de cătră 
studenţii universitari bucovineni, ceea-ce din text nu 
apare. Retipărim deci de nou telegrama, aţa cum 
ni-s’a trimis ulterior în plic:

Graz, 12 Iunie n. 1897.
Ne alăturăm la fr a ţ i i  vienesi. Tră- 

ească curentul noul
U niversitarii rom âni 

bucovineni.

Congresul bisericei serbeştl.
Corespondentul diu Budapesta al ziaru

lui Zastava îi scrie acestuia, cum zice „din 
isvor cu desăvârşire demn de crezământ* 
următoarele:

„Idea şi porunca de a se convoca con
gresul bisericesc-naţional purcede dela Însuşi 
regele, care încă In anul trecut ’şi-a 6Bpri- 
mat dorinţa cătră Bănffy,  că poporul sârbesc 
să de odată lndestulit şi s6 ’i-se reguleze pa 
deplin autonomia. Aceasta s’a făcut lntr’adins 
din consideraţiuni faţă cu eventuala desvol- 
tare a evenimentelor din Orient.

„Patriarhul se Împotrivea timp înde
lungat convocării congresului şi asta din mai 
multe puncte de vedere; anume: 1. că la 
alegeri vor eşi biruitoare partidele naţionale 
oposiţionale sârbeşti: radical şi liberal;
2. că radicalii vor înscena scandaluri la con
gres, că vor scoate la iveală afacerile din 
Ş a n d o r ,  B e z d i n  şi cea cu băile de piatră 
de ciment din B o e c i n .  (Nişte afaceri încur
cate, în care patriarchal u’ar li procedat 
corect. R. Tr.)

„Clericalii au ţinut ison patriarhului, 
căci li e teamă, că, dacă cele două partide 
vor eşl majoritate din alegeri, ei vor fi 
daţi afară din comitetul congresual.

„Băcfly a Împins totdeauna pe patriarh 
se ceară Întrunirea congresului, asigurându-’l 
că comisarul guvernului va primi porunca ső 
Impedece ori-ce scandal la congres. De alt
fel partidul să nu răspundă nimic la atacu
rile opoziţiei, „căci, — gândeşte Bănffy — 
ăsta ar fi cel mai bun lucru ce ar pută face 
patriarhul". Numai In urma acestor „asigu
rări şi „sfaturi", a cerut patriarhul convocarea 
congresului".

Budap. Hírlap, voind să-’şi dee aer 
Înaintea publicului neştiutor că ar avă legă
turi cât se poate de întinse cu cercurile 
sârbeşti dm No v i S a d  a publicat în n-rul 
de Luni dimineaţa ştirea despre căderea lui 
Brankovici „ca informaţia sa particulară", 
pe când In realitate a 8C03-0 din Zastava 
de Vinerea trecută, unde ea se află ca de
peşă particulară a foaiei sârbeşti primită din 
Budapesta.

Ea sună astfel:
„Prin rudenia Sa L u c i a n  B o g d a n ö 

vi c i, patriarhul Brankovici anunţă guvernu
lui, că rău stă treaba cu alegerile, deoarece 
lumea deodată, pe „neaşteptate" s’a Indîrjit, 
ear’ candidaţii clericali desertează In toate 
părţile. Patriarhul propune guvernului, că, 
dacă alegerile nu vor da resultatul dorit, 
congresul nici să nu se întrunească, sau să 
fie disolvat imediat după întrunire; căci de 
ceea-ce se teme mai mult este, că congresul 
urmăndu-’şi activitatea, va proceda mai întâiu 
la alegerea unui nou comitet congresual, in 
care ar intra radicalii şi liberalii. Guvernul 
nu se învoeşte cu această propunere, deoarece 
Bănffy vrea să aducă pe patriarh într'o po- 
siţie imposibilă".

Analisând această depeşe a foaiei sâr
beşti, care cu înverşunare combate pe pa
triarh In toate privinţele, totuşi se poate vedea, 
că Bănffy desvoaltă întreaga sa viclenie pen
tru a scăpa de B r a n k o v i c i ,  care, şi el om 
deştept şi cuminte, adeseori a desvălit înaintea 
monarhului pe Bănffy în întreaga sa golătate,

astfel că paşa din Buda nu odată a fost 
prins cu ocaua mică. De aci dor de răsbu- 
nare şi de dobortre a descoperitorului viclenii
lor bácffyane.

Alegerile delegaţilor congresuali vor 
avâ loc îatre 21—26 Iunie n., în cele şapte 
diecese sârbeşti.

Delegaţii se aleg nu desdreptul ci prin 
delegaţi exmişi din fiecare comună, pe basa 
următoarei norme electorale: câte 200 paro- 
hieni aleg nn subdelegat, ear’ dacă restul 
parohienilor trece peste 100 de membrii şi 
aceştia aleg unul.

De present curg alegerile acestor ex
mişi; ştirile ce sosesc toate confirmă, că 
biruiuţa elementelor antiguvernamentale şi 
anticlericale va fi Îmbucurătoare peste ori-ce 
aşteptare.

Chestiuni şcolare.
A dunarea  g en e ra lă  a  în v ă ţă to r ilo r  g r.-

cat. d in  a rch id iecesa  de A lba- 
Iu lia  ş i F ă g ă ra ş .
— Raport special. —

Blaj, 15 Iunie n.
Idea unei reuniuni centrale a tuturor 

învăţătorilor din archidiecesă, în care să fie 
cuprinse toate despărţămintele, care să fie 
reuniune-mamă tuturor reuniunilor de învăţă
tori — a fost o idee fericită.

In chipul acesta se poate ajunge mult 
şi multe se pot face.

Iuvăţătorii se unesc toţi prin legături 
strînse şi mână în mână lucră pentru înalta 
lor chemare, desvoltându-se şi cultivându-se 
reciproc — şi progresul pe terenul educa- 
ţiunei poate Înainta repede.

Pentru aceea cercularul metropolitan, 
prin care au fost chemaţi toţi învăţătorii la 
adunarea generală spre a se constitui, adecă 
a-’şi alege comitetul central executiv, a fost 
salutat din partea tuturor cu bucurie, pen- 
tru-că prin el se întrevedea zorirea unei ere 
noue pentru învăţătorii noştri şi pentru 
şcoală.

învăţătorii 'şi-au ştiut datoria şi s’au 
presentat toţi câţi au fost aleşi delegaţi.

încă nu erau orele 9, când dnpă cele
brarea sfintei iitnrgii In catedrală, toţi învă
ţătorii s’au adunat In spaţioasa sală de gim
nastică, unde avea să bo ţină adunarea.

Dispunând de timp, până la începerea 
şedinţei, am luat statutele reuniunii, care se 
impărţia prin public, ca să răsfoiesc prin ele.

Statutele poartă titlul „Statutele reu
niunii înviţătorilor gr.-cat. de Alba-lulia ţ i  
Fdgăraţ«.

între mijloacele conducătoare la scopul 
reuniunii, care e In general: progres pe toate 
terenele culturale, — e prevăzută şi edarea 
unei fo i  pedagogice, care cu timpul Bă devină 
organ al reuniunii. Idee bună, şi e foarte de 
dont să se realiseze.

La titlul unde se vorbeşte despre limba 
reuniunii — ’mi-a bătut J a  ochi — că pro
cesele verbali ale adunărilor generali să se 
redacteze şi in limba maghiară şi să se aş
tearnă şi inspectorului şcolar spre aprobare 
— şi mare ’mi-a fost mirarea, cănd am cetit 
şi clausula, prin care ministrul a aprobat statu
tele că adecă nu numai procesele verbale ale 
adunărilor generali, ci şi procesele verbali ale 
adunărilor diferitelor despărţăminte să se re
dacteze şi în limba maghiară. E  un simptom 
caracteristic acesta. — Părinţescul guvern 
unde numai poate îşi arată şovinismul.

Reuniunea îşi are sediul în Blaj; aici 
să ţin şi adunările generale — la cari an 
să-’şi trimită toate despărţămintele delegaţii 
lor şi să ţin odată în fiecare an. în  aceste 
adnnări au să se iee hotărîri meritorie în 
celea ce privesc renniuea Întreagă şi au să se 
decidă chestiile mai momentoase de interes 
general.

De altcum adunarea de azi a fost nu
mai constituantă cu scopul de a se alege co
mitetul central executiv.

Intru aceea sala să îndesuia din ce în 
ce de public — dar’ durere — publicul îl 
formau numai învăţătorii.

La orele 9 o comisie de 3 a mers să 
Invite la şedinţă pe Reverendissimul domn 
Oavrild Pop, canonic metropolitan, preşedin
tele ad hoc al reaninnii.

Reverendissimul domn s’a presentat în
dată în mij locul învăţătorilor cari ’l-au Intim- 
pinát ca ovaţiuni călduroase şi ocupând local 
presidential — a rngat ca să se exmită o 
comisie, care se Invite pe Excelenţa Sa Me- 
tropolitul Victor la adunare. O comisie de 
30 de inşi sub conducerea domnilor George 
Mnntean, director Ia şcoalele normale şi pre- 
parandiale de aici, Petru Ungnre&n şi A. C. 
Domşa a Invitat pe Excelenţa Sa. Presen- 
tându-se Excelenţa Sa între ovaţiunile fur
tunoase ale mulţimii, Reverendissimul domn 
Gavrilă Pop ca preşedinte ad hoc îşi 1 oşteşte 
cuvântul de deschidere.

Cald ca şi inima din care a isvortt, ro
mânesc şi plin de durere pentru soartea 
şcoalei române şi a învăţămâatului poporal — 
arată însemnătatea cea mare ce o are învă
ţământul şi învăţătorul — calea pe care tre
bue se meargă ca să poată ajunge Ia scop 
cultivarea religioasă morală a poporului.

Arată apoi Însemnătatea reuniunilor tn- 
văţătoreşti şi mulţumind Excelenţei Sale pentru 
spriginul ce tl dă reuniunii învăţătorilor ca 
patron al acestei reuniuni deschide adunarea.

Metropolitul răspunde vorbirii Rever, 
domn preşedinte ad hoc !n o cuvântare mai 
lungă. Arată cum instrucţiunea şi cultura 
câştigată în şcoală, moştenirea cea mai pre
ţioasă a copilului scăpat de sub aripile pă
rinteşti şi ajuns om de sine stătător pe căile 
vieţii.

Mintea trebue cultivată prin o educaţie 
bună căci greşelile educaţiunii împedecă usul 
minţii — şi de aceea trebne ca prin o edu- 
caţiune corespunzătoare sâ ne câştigăm ştiinţa 
de a ne îndrepta mintea spre tot ce e ban, 
nobil şi frumos.

Vorbind apoi de însemnătatea reuniunii
— salată pe învăţători ca pe nişte luminători 
ai poporului şi le împarte binecuvlntarea ar- 
chiereascâ implorând ajutorai cerului asupra 
muncii lor ce acnm o Încep. Donează apoi 
100 fi. ia fondul reuniunii şi Intre urările şi 
strigătele însufleţite ale celor de faţă pără
seşte sala conferenţei.

După aceea Be alege o comisiune de 7
— spre a verifica credenţionalele delegaţilor 
şi o comisiune de 3 pentru înscrierea de 
membri.

Verificându-8e toţi delegaţii, se află că 
sânt 150 de inşi, ear’ comisia esmisă pentru 
cousuriarea membrilor raportează că s’au făcut 
membrii fandatori: Excelenţa Sa Dr. Victor 
Mihályi cu 100 ii. Reverendisimul oomn Ga- 
vrii Pop 20 fi. Dr. Vasiliu Hossu 20 fi. loan 
Fekete Negruţ 20 fi.

Membrii ordinari ca taxa de 2 fi. s’au 
făcut domnişoarele Elena Sântion, Elena Bo- 
doc&n, Aurelia Bariţ, Georgina Bucşa, dl Dr. 
I. Radu, Aurel C. Domşa şi loan Raţ.

Membrii ajutători cu 1 fi.: Axente Sever, 
Dr. Codarcea şi Aron Deac.

De altcum e de însemnat, că aici s’au 
făcut membrii numai cei din Blaj, având Bă 
Be facă cei de prin province membri la des
părţămintele lor fiecare.

Purcezânda-se apoi la votare spre a se 
alege comitetul central, se aleg cu unanimi
tate de voturi fiind votare secretă, în chipul 
următor: v

Preşedinte: George Muntean, v.-preşe
dinte : loan F. Negruţ, cassar: Aurel P. Bota, 
notari; Petra Ungurean, Nicolan Pop, biblio
tecar : loan Stoica, controlor: Aurel G. 
Domşa ; toţi profesori la preparandie, şcoalele 
normale şi fetiţe din loc.

Au mai întrunit încă voturi dl loan F. 
Negruţ de preşedinte, Romul Simu de vice
preşedinte, d-şoara Georgkina Bucşa de con
trolor, loan Raţ şi alţii.

Dnpă constituire noul preşedinte mulţu
meşte preşedintelui adhoc pentru zelul şi ab
negaţia cu care s’a jertfit şi se jerfeşte pen- 
tiu  causa învăţământului poporal în calitatea 
D-Sale do inspector general archidiecesan — 
primeşte presidinl din mânile Ini — ear’ re 
verendisimul Gavrilă Pop, mulţumind se re
trage intre aplausele furtunoase ale celor de 
faţă, ca unul care mai mult a asudat şi s’a 
trudit pentru realisarea acestei reuniuni atât 
de salutare.

La punctul ultim, eventuale propuneri, 
a vorbit llustritatei Sa luliu Bardosy să se 
creeze un fond din care să se ajutore învă
ţătorii şi orfanii miseri ai învăţătorilor; Romul 
Simu, pentru elaborarea unui regulament Intru 
care să amplifice statutele şi Záh, un tnvă- 
ţâtor din Selagiu, ca delegaţilor la adunarea 
generală te  li-se asemneze diurne spre aco
perirea speseior.

Toate propunerile s’au primit In prin
cipiu, coucrezându-se comitetului executa
rea lor.

Şedinţa s’a ridicat la I 1/* ore, apoi 
a urmat banchetul.

In fruntea mesei stetea neobositul nostru 
canonic Gavrilă Pop.

între toaBte s’a petrecut până la 4 ore 
aproape, când banchetul s’a ridicat.

Aşa s’a sftrşit această zi menită să aducă 
lumină nouă şi nou avânt pe terenul Învăţă
mântului poporal, căci în şcoale stă viitorul 
neamului nostru.

Aforisme politice
— Una la ai. —

E în soartea principilor ca se urmeze 
exemplul despotismului, chiar când ei au su
ferit mai crud sub el.

George Sand.

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 13 Iunie n.

Se autentică protocolul şedinţei trecute.
La ordinea zilei: proectul de lege des

pre şcoalele militare pentru honvezi.
R -ferentul Miinnich recomandă proacta1 

spre primire
Ministrul de honvezi Fejérváry vorbeşte 

asemenea In favorul proectului şi cere primi
rea Iui.

Thdly Kálmán spune, că s’a provocat în 
mod meşteşugit însufleţirea poporaţiunei ma
ghiare pentru reformele militare, deşi în ele 
nu se cuprinde nimic bun pentru naţiunea ma
ghiară.

Cere separarea honvezimei de armata 
comună. Nu primeşte proectul.

Bolgár Ferencz constată, că proectul de 
lege corespunde programului partidului naţio
nal, din care face dânsul parte, prin urmare 11 
primeşte.

BátJeay László nu primeşte proectul şi 
spune ministrului de honvezi să-’şi noteze 
bine, că în Ungaria limba de stat e cea ma
ghiară, până-ce in Austria limba germană 
nu e limbă de stat. Ergo, se află. in drept 
Maghiarii să ceară ca limba maghiară să se 
Introducă şi lu armată.

Ásboth János primeşte proectul aducând 
elogii contelui A p p o n y i  al cărui merit 
este că dieta maghiară poate azi să discute 
asupra acestei teme.

Okolicsányi László primeşte proectul de 
lege de basă pentru desbaterea speţială, pen
tru-că află în el basele desvoltării honvezi
mei, dar’ cere garanţii pentru asigurarea în- 
troducerei limbei maghiare ca limbă exclusivă 
de propunere.

Tóth János nu primeşte proectul nici 
îa general, pentru-că se teme că iimba de 
propunere va fi în propondenţă cea ger
mană.

Presidentul închide şednţa.

A C R I ? ?
— Colori yii pentru Acuarele. —

Nu de mult a apărut in coloanele „Tri
bunei" o declaraţiune subscrisă de 18 univer
sitari români din Budapesta, care a avut în
suşirea de a nu plăcea „Tribunei Poporului*, 
pentru-că li atingea părţile mai vulnerabile.

N’a rămas deci datoare, ci a dat un mic 
răspunB, In care cualifică pe declaranţi de 
„intoleranţi" şi „grozavi unde nu e nevoe“. 
Acestea Insă nu au avut darul de a-’i face să 
cualifice la rlndul lor şi ei răspunsul cumva; 
chiar dacă pe nedreptul să apără, li poţi lua 
aşa de mult In nume de rău cuiva că să 
apără ? Cred că n u ; nici atunci nu, când 
In apărarea sa să ioloseşte de termini puţin 
cuviincioşi, cum au fost aceia, de cari s’a fo
losit „Tribuna Poporului".

Aceeaşi declaraţiune a mai avut darul 
de a scoate din sărite şi pe un domn oare
care Acuarel, care a voit şi mai puţin să ră
mână dator cu un răspuns, şi In chip de de
dicaţie amicilor sei face o încercare cu mai 
mult spirit decât succes.

Cum Insă această dedicaţie e îndreptată 
direct în contra mea şi dl Acuarel mă acusă, 
că aş face lucruri „picante" şi „fel de fel de 
mirozenii" voiu să presint aceleaşi lucruri 
„picante" şi „mirozenii" şi dintr’alt punct de 
vedere, ca cei-ce văd să judece, dacă tntr’a- 
devăr sânt aşa de extravagant?

Ştiu, că publicul românesc va trece cu 
un zimbet de amărăciune peste scandatele 
aceste mici, cari nu au nici o Însemnătate 
politică, totuşi fiindcă „tinerimea e echoul 
vieţii publice-naţionale..."

Dl Acuarel, — oare-cine e de vină 
dacă ’l-a durut aşa de tare? — vooşte să-’şi 
iee revanche şi pace! Curagiu ar avă dar’ 
nu-’i putere! Recurge deci la o stratagemă.

Ştiţi ce face în şcoală ştrengarul, pe 
care ’l-a luat profesorul de urechi, de bună- 
seamă nu pentru-că s’a purtat modest şi cin
stit? Spre desfătarea „amicilor" (vorba a de
venit tipică de nn timp încoace la unii oa
meni), dacă are de aceştia, cari poate-că nu 
prea sânt învoiţi cu ştrengâriile acestuia, dar’ 
în fine rîd, pentru-că nu-’i costă nimica, şi la 
cas de strîmtoare mare, doar’ fiecare va pută 
adnee 2—3 mărturii, că el a învăţat sau a 
făcut altceva atunci şi atunci, mai ales Insă 
spre desfătarea sa proprie face pe tablă o ca
ricatură despre faţa profesorului, când tl ţine 
de urechi. Cum Insă ştrengarii neastâmpă
raţi, cari tmbutuşesc pe toţi colegii şi „ami
cii" şi se acaţă de toată lumea, de regulă 
sânt isteţi, băiatul inte ghiceşte, că toate lu
crurile stau tn legătură unul cu altul, că fie
care are causa sa, că un fenomen nu stă isolat, 
caută deci şi antecedenţe de altă natură şi de- 
seamnă pe profesorul seu in mai multe caricaturi, 
ca să reese mai presus de ori-ce îndoeală, că nu 
a fost ridicai numai când ’l-a luat de urechi, 
ci aşa e el totdeauna, aşa 'i-e firea, Zice

apoi acasă: „Să vezi papa ce minunat T a  de
semnat pe tablă cmeva pe profesorul noatru 
— a văzut şi Torică şi Ionel, ce feţe face şi 
mai ales ce faţă a făcut azi, când a luat pe 
unul de urechi, omul acesta e ridicol, nu mai 
merg la ş-oală". Da motivele pomenitei 
tractări Insă se fereşte ca de fos să le spună.

Când însă profesorul află cine e talen
tatul desemnător care neagă, că ar fi avut 
ceva scop cu acele caricaturi şi zice, că a 
voit numai să se exerciteze, că-’i place de- 
semnul, şi când îl ia încă odată de urechi 
pentru distracţia procurată „amicilor" sei, 
acesta se repede acasă scos din fire şi strigă: 
„Papa 1 Omul acesta e nesuferibil, zice că eu 
am desemnat pe tablă şi am voit să-'mi bat 
joc de el, tot mereu mă şicanează. Mai bine 
mă fac porcar".

Astfel se fereşte şi dl Acuarel de a 
aminti ceva despre „oamenii, cari îşi fac afa
cerile lor proprii*. Ca însă totuşi să ofere 
instrucţie (?) şi distracţie amicilor sei şi mai 
ales spre desfătarea sa proprie, îacuragiat (de 
esemplele iluştrilor sei precedesori Mârior, 
Bruno, etc., pe care însă vrea să-’i întreacă, 
esclamă plin de entusiasm cu Rafael: „anche 
io sono pittore!", ia deja maestrul seu pe
nel de zugrav — doar’ nu de giaba îl chiamă 
Acuarel — şi face un tablou — caricatură. 
Acelaşi lucru, dacă e redat în cuvinte, se 
chiamă pe româneşte pamflet!

Să nn te pună Insă păcatele să zici că 
cutare a făcut caricatura, căci stante pede te 
provoacă la duel, sau te face părtaş de vre-o 
„desfătare trupească", sau dacă ’l-ai aflat pe 
maestru să zici că a voit să ridicuieze pe 
cutare ori să laude pe altul, căci să înfurie 
şi dă cu pumuul In masă că-’i atribui rea- 
voinţă ori linguşire. Nu, nu zeu! Am greşit, 
pardon! N’a voit să ia revanche! Vezi cum 
îl ia pe om gura pe dinainte? Altceva o fi 
voit! Cine ştie ce! Cum au zugravii aceştia 
obiceiul de a nu-ţi spune verde şi în câteva 
cuvinte ce-’i doare, ce idei mari le frământa 
creerii, ci-’ţi trântesc un tablou, o fi şi acesta 
aşa ! De! Mai ştii ? Gusturi fistichii de zu
grav! Ori a voit să-’şi ridice un monument 
„aere perennius?" Totuşi nu ! Dar’ vezi! li 
zici că vrea să Însemneze aceasta, ba ceeal&ltă, 
totdeuna răspunde că : nu, nu te-ai uitat bine! 
Pas de ghiceşte şi te frământă, că doar' de 
aceea ’ţi a dat Dzeu creeri şi timpi Nu, eu 
nu mă mai frământ, tot nu ajung ia nimic, 
mai bine voi să cercetez mai de aproape ta
bloul, poate că atunci va eşi ceva.

Nicolae Puicau,
(Va urma). stud. fii.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 122) vorbeşte 
despre proptele dualismului, cari azi se crede 
a putea fi aflate iu Ungaria, căci Maghiarii 
sânt gata >să facă toate şi să aducă ,‘chiar şi 
jertfe pentru-ca să mai proptească şi susţină 
dualismul", — dar’ nu o să mai meargă 1 zice 
,G. T.“, care Inchee astfel: „Astăzi Ungaria 
e şi mai preponderanţă şi mai tare In mo- 
narchie dm causa încurcăturilor şi neînţele
gerilor In Austria. Curând insă credem, se 
va vedea, că de fapt a devenit foarte şu
bredă temelia pe care se razimă supremaţia 
înăuntru şi preponderanţa politică ţaţă cu Au
stria a Ungurilor".

— Nr. 122) Poiemisează cu Unirea în 
chestiunea autonomiei bisericei unite, susţi
nând că ţinuta Unirei e aplacidată de foile 
străine. *

Dreptatea (nr. 218) se ocupă cu „ m i 
siunea constituţiei" şi zice: „Ca poiiticiani 
serioşi pătrundem în internul firii coniunc- 
ţiunilor ce produc situaţiunea de azi şi ce 
a născut trecutul. In politica serioasă fă ră  
mijloace nu se lucrează, că din idealismul 
poetic nu se trăeşte".

CRONICĂ
S i b i i u ,  17 Iunie n. 1897.

F oiţa  noastră. îmbulzeala de ma
terial politie ne-a constrîns In timpul din 
urmă a cam rări lectura multora aşa de plă
cută de „sub linie". Vom căuta Inse, ca să 

I readucem la dreptul seu această rubrică, şi 
I putem anunţa cetitorilor, fă vor găsi în curlnd 

unele surprinderi la acel loc.
Pe lângă câteva mici juvaere din cei 

mai moderni scriitori francezi, vom da tn cu- 
rlnd un mare roman din vieaţa poporului ro
mânesc, la care atragem de pe acum aten
ţiunea abonenţilor noştri.

*
„Societatea pentru  fond de tea tru  

romăn* ’şi-a ţinnt Daminecă şi Laui, la 
Oriţtie, adunarea generală. Au asistat mul
ţime de Români din diferite părţi. Adunarea, 
care a decurs foarte frumos, a adus mai multe 
deeisiuni salutare. Banchetele şi producţia 
teatrală încă au fost succese. Mâne vom pu
blica raport special. Deocamdată notăm, că la 
această adunare a Intrat ca venit curat la fon
dul societăţii frumoasa sumă de 1201 fi. 
30 cr. Proxima adunare se va ţină la Haţeg.

Í
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SI. S. Mon&rchul a ţinut alaltăieri
revistă militară în tabăra dela Bruck. Au 
fost de faţă şi ataşaţii militari ai Germaniei, 
Franciéi, Rusiei, Italiei, Sérbiei şi Iaponiei. 
Cavaleria a fost comat dată de archiducele 
Otto. Monarchal s’a declarat mulţumit cu 
ţinuţa trupelor.

*
S tarea preotului Kneipp, pe cum

se anunţă din Wörishofen, s’a întors earâşi 
spre reu. Medicii au serioase temeri de o 
catastrofă.

*
în t im p in a r e  Süniem rugaţi a publica 

următoarea scrisoare: Făgăraş, 14 iunie 
1897. In numărul 117 c. ai »Tribunei* în 
rubrica »din Comitite“, scriindu-se despre 
congregaţiunea Comitatului nostru se susţin 
şi următoarele: „In line arată (virilistul Dr. 
I. Şenchea) mii multe caşuri, în cari fiscalul 
comitatens abusex.ză la luarea de taxe pentru 
provocările etc.“

După-ce de present eu sünt fiscalul 
comitatului, şi cuvintele de sus se referesc 
Ia persoana mea, considerănd, că vor fi între 
cetitorii Tribunei, cari ştiu cine e fiscalul, 
care abuBează şi rne şi cunosc, mi permit a 
întregi raportul corespondentului amesurat ade
vărului, deşi corespondentul însuşi avea acea
stă datorinţă. —

Lucrul stă astfel: virilistul comitatens 
Dr. I. Şenchea între alte multe ’şi-a câşti
gat două şedule, în cari se face provocare din 
parte-mi — în mod oficios, ca debitorii fondu
lui orfanal comitatens se plătească pretensiu- 
nea precum şi spesele causate până aici 
cu 3 fi.

Dl. Dr. Şenchea în preocupaţiunea sa 
nici n'a cetit cuprinsul şedulelor,ci In grabă 
— ca să nu-’şi uite — a aruncat, că acei 3 
fi. sünt numai pentru provocarea la plătire, 
pe câad în faptă nu era astfel, căci am mai 
lucrat şi altceva — până a veni la cunoştinţă, 
c i pe cine am se provoc la plată. Se înţelege 
că ’i-am şi respuns In şedinţă prin urmare şi 
corespondentul putea fi în cunoştinţa stării 
faptice, şi putea se reducă abusurile la va
loarea lor reală, dar’ se vede nu a  vrut, deşi 
respunsul meu a fost româneşto spus.

Ca să se ştie ce »abueuri“ am comis, 
respective ce »abusuri* mi-s’au Imputat — vă 
rog a publica această întregire. Dr. Andreiu 
Micu, advocat, fiscalul comitatului.

*
Procesul o trăv itoarelor diu H.- 

M-V ásárhely  se va începe d’a capo în 
21 Iunie n., dar’ la tribunalul din Seghedin, 
nu la cel din H.-M.-Vá»árhely. Cercetarea por
nită in nouăle caşuri de otrăvire s’a sistat, 
deoare ce nu s'au putut aduce dovezi sufi
ciente, ear’ bănuiţii deţinuţi au negat totul. 
Astfel se vor lua sub pertractare numai cri
minalii, acusaţi cu otrăvirile de mai nainte. 

*
R egina A ngliei şi îm păratul Ger

maniei. Să ştie, că în vremea din urmă 
r ablaţiunile dintre curtea engleză şi cea ger
mană au devenit, foarte încordate, din cause 
politice. Totuşi împăratul german a scris 
reginei engleze, din prilegiul iubileului ei de 
diamant, o călduroasă scrisoare de felicitare 
pe care o va preda prinţul de Coburg. Vestea 
aceasta a făcut plăcută surprindere at&t la 
curtea c&t şi la guvernul englez.

•

C reiţării pe ducă. Ministrul de 
finanţe anunţă, că la 1 Iulie 1898 vor în
ceta a mai circula piesele de 1 cr. şi de */» 
cr. Oficiile şi cassieriile de stat sünt Insă da
toare a primi creiţării până in 31 Decemvrie 
1899, dar’ numai până la maximul de 5 fi. 

*
P rie ten ia  ruso-franceză. In Franţa 

a provocat mare bucurie ştirea, că pentru 
marea ducesă Tatiana, nou născuta părechei 
imperiale ruseşti, s’a angajat o doică din 
Francia de sud.

*
Nou născut monstru. O ţerancă 

din Szabadka a dat zilelele acestea naştere 
unui copil ., maimuţă. Nou născutul, de alt
fel bine desvoltat, e acoperit pe Întreg tru
pul cu păr des, braţele îi sünt mult mai lungi 
ca de obiceiu, ear’ faţa Întocmai ca a unei 
mici maimuţe.

*
Nou a te n ta t contra lui Felize 

Faure. Poliţia din Paris a descoperit alal- 
tăeri, lângă restaurantul Cascade, o nouă 
bombă mult mai primejdioasă, pe care au 
pus’o probabil în noaptea de Duminecă spre 
Luni. Foile p&risiene scriu, că de câte-va 
zile se găsesc petarde pe toate străzile, prin 
cari obicinueşte să treacă preşedintele repu- 
blicei. Zi de zi sosesc la adresa lui Feiixe 
Faure scrisori ameninţătoare; poliţia le ia şi 
pe acestea în seamă la cercetare, doar’ va 
afla pe misteriosul atentator. Detectivul Rou- 
steau, maltratat de mulţimea dela cursele de cai, 
în presupunerea că el e atentatorul, zace greu 
bolnav. Ministrul de interne ’l-a decorat cu 
medalia de argint, ear’ prefectului poliţiei
’i-s’a donat o sumă mai mare de bani.

*
Mine l a  poiul nordic. Se anunţă

din Petersburg, că celebrul explorator Nansen 
vrea să întemeieze pe base internaţionale, un 
consorţiu, care cu un capital de 50 milioane ruble 
se deschidă numai în ţinuturile dela polul 
nordic. Nansen a descoperit anume cu pn- 
legiul ultimei sale espediţii uriaşe pături de 
fer şi nickel.

*
Regele m inelor e a  sinucis. Din

Londra se anunţă, că regele minelor de aur 
din Africa de Sud, Bamato, s’a sinucis, să
rind de pe un vapor englez în mare, lângă 
insula Madara. In tinereţe Bamato a fost 
clown într’un circ. Uriaşa avere ’şi-a câşti
gat-o prin norocoasele-i speculaţii cu minele 
de aur din Africa de Sud; causa sinuciderii e 
ruina materială, care-’l ameninţă pe milionar, 
îu urma unor nenorocite speculaţii la bursă. 

*

Socialiştii la  tem niţă. Cu prilegiul
răscoalei socialiste din Nádudvar, 58 de oa
meni au fost deţinuţi. Dintre aceştia 23 au 
fost escortaţi la Dobriţin, ceilalţi au fost puşi 
pe picior liber. Socialiştii întemniţaţi lasă în 
urmă 47 de copii mici, rămaşi în grija ma
melor.

— La Zenta au fost arestaţi pentru 
răscoala de acum două săptămâni 42 de lu
crători, cari au fost duşi în fiare la Szabadka. 
Irtre ei sânt şi două femei.

j •
Potop şi seoetă. Rusia e destul de 

mare, pentru-ca ambele aceste calamităţi să o 
bântue deodată Deoparte în Taur ia de Sud 
ploile continue au causat mari inundări. Rtu- 
rile ’şi-au ieşit din alvii şi au potopit livezile 
şi câmpurile. SămSnăturile au fost nimicite, 
mulţi oameni au căzut victimă apelor miri. 
De altă parte în Tauria de Nord bântue de 
mai multă vreme o secetă grozavă.

P resen ţă  de sp irit uim itoare. In
teatrul Princess din Melbourne (Anglia) a fost 
mare panică deunăzile. Pe scenă a isbucnit 
foc şi publicul a fost cuprins de spaimă gro
zavă. Imediat ce s’a dat semnalul de foc, un 
asistent a năvălit din sală, s’a oprit Ia cassă 
şi în ruptul grumazului, a strigat cassaralui, 
care nu ştia de foc: »Teatrul arde, dă-’mi 
imediat banii înapoi!“

«
Ş t i r i  m é r  u n té . i Archiducesa Stefánia 

a sosit în Copenhaga, de unde va merge la 
Petersburg. — In New York a ars staţia Ellis 
Island; paguba 1 milion dolari. — îu Tolna 
a ars o parte a casarmei de cavalerie; se 
crede că focul a fost pus de soldaţi. — Lângă 
insula Socotora (Africa ostică) s’a cufundat 
vaporul englez Sultan-, 10 indigeni Înecaţi, 
personalul scăpat.

Posta redacţiunii.
Vindex-Audax. Scuză întârzierea. Va apăru cât 

mai curând.
Dini A. C. în St. (Sîlagiu). Am primit şi se 

va publica. Pagubă, că nu ai dat un raport mai de- 
taiat despre însăşi adunarea. Ziarul am dispus sg 
ţi-se trimită, aşteptând sé trimiţi abonamentul.

ltue d’ Ecosse. Neprimirea ziarului nu provine 
dela noi. E se vede o intervenţie străină în comuni
caţia noastră poştală. Cele „patru“ au sosit. Mulţu
miri. Salutări „de acasă“.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al »TRIBUNEI.

Turda, 17 Iunie n.

Vrednicul nepot al neuitatului me- 
tropolit Şuluţiu, m eritatul jude reg. pen
sionat D io n isiu  Ş u lu ţiu , cavalerul ordului 
Francisco-Iosefin a răposat azi, în  etate 
de 72 ani. înm orm ântarea se va face 
Sâmbătă, în 19 Iunie n.

tribuna Literară.
Concertul reuniunii de musică-

— Raport special. —

S ib i iu ,  17 Iunie n.
Deplin obiectiv zis, concertul de aseară 

al »Reuniunii române de mnsică din Sibiiu*, 
dat tn sala dela »Gesellschaftsbaus*, a fost 
un succes strălucit pentru brava noastră reu
niune, pentru dirigentul ei, dl Dima, şi pen
tru eroul serii, dl D. Popovid.

Frumoasele piese ce s’au executat, şi în 
deosebi clasicul oratoriu ,7/te* (partea I.) de 
F. Mendelssohn - Bartholdi/, au dovedit bine
cuvântată muncă şi multă abnegaţie prestată 
pe altarul artei.

„Muma lui Stefan-cel-Mare11 (baladă 
pentru soli, cor mixt şi orchestră de Geo>ga 
Dima) e o bună composite naţională şi 
a fost executată, pot zise, desăvîrşit. Corul 
ca şi soliştii ’şi-au achitat perfect rolul, în
cântând şi dasfătând marca mulţime de asis
tenţi, Români şi străini, cari au răsplătit pe 
debutanţi cu repeţite aplause frenetice. D-na 
Dima (in rolul mumei lui Stefan) a fost 
admirabilă, deşi s’a anunţat la Începu
tul concertului, că e răguşită, ceea-ce de 
altfel — spre lauda doamnei Dima zis — nu 
s’a observat de loc iu minunata d-sale cân
tare. Dulcea, sonora şi cristalina voce de alt 
a doamnei Dima a ţinut publicul tu continuă 
admiraţie şi elevaţie sufletească; îţi părea ră- 
sărindu-’ţi înainte, ca din poveşti, imaginea 
legendară a mamei marelui domn al Moldo
vei, — cu atâta putere de sentiment răsuna 
duiosul graiu al lo'istei, înduioşând şi electri- 
sând întreagă mulţimea de asistenţi, cum 
au dovedit aplausele nesfîrşite.

- Domnul Isaia Popa (Stefan), ’şi-a predat 
foarte bine rolul, lncântându-ne şi de astă-dată 
cu plăcutul seu bas. A fost viu aplaudat, 
asemenea şi corul, care a fost la înălţime.

Cele trei cântece (pentru sopran cn acom- 
paniare de piano): în  vis te vid, de R Franz 
(după Heine), Lină ca noaptea, de G. Bohm
(Altdeutscher Liebesreim), Şi n'o vizűi......de
1. Brahms (după Uhland) au fost cu mult succes 
executate de vechea şi valoroisa sffistă a re
uniunii, doamna Maria Crişan, acompaniată i

de pian cu rară pricepere de doamna Brote. 
Doamna Crişan are o voce limpede, puter
nică şi de un timbru foarte plăcut, fericit 
lnrturită de un sentiment artistic profund şi 
captivător. După toate trei cântările publi
cul a răsplătit pe bine meritata solistă cu en- 
tusiaste aplause şi aclamări.

Urmează pe podiu dl D. Popovid. Pu
blicul erupe tn aplause frenetice... Un araa- 
gier predă celebrului artist o frumoasă cu
nună, cu tricolor naţional..  Însufleţirea ajunge 
la culme... Neaşteptatul colorit naţional, în 
care păşeşte di Popovid, însufleţeşte pe toţi., 
pare o admirabilă alusie fină la concertul 
trecut....

Dl Popovid a cântat trei cântece (pen
tru voce şi piano, de G. Dima): Viorica, De 
ce nu v ii?  şi Sequidilla. Cred de prisos a 
mai spune, că toate au fost desăvîrşit execu
tate şi distinse cu aplause de cel mai înalt.... 
calibru. Superioara forţă de artist a dlui Po
povid s’a arătat eclatant: şi ca voce admira
bilă, şi ca sentiment nespus de fiu şi profund, 
şi ca mimică perfectă.

Dar’ punctul de aur al concertului a 
fost superbul oratoriu 9llieu de Mendelssohn. 
Piesa aceasta clasică, pe cât de sublimă, pe 
at&t de neînchipuit de grea, — a fost executată 
tntr’adevăr peste ori-ce aşteptări de succes. 
Corurile dintru început pină In sflrşit au fost 
excelente. Dl D. Popovid (Ilie) s’a dovedit la 
culmea artei sale atât de apreciate. Doamna 
Dima (ângerul) a cântat-o cu adevărat ânge- 
reşte, ear’ domnul Vasile Popovid, bravul te- 
norist, care în atâtea rînduri ne-a Încântat şi 
de alte daţi, a fost şi acum excelent.

S’a mai distins tn oratoriu, la duet şi cvar
tet, d-şoara Tinea Simone seu, apoi d-şoara 
Leniţi Cunţan şi dl Dr. Stroia, la cvartet.

Despre un singur punct, voind să fiu sincer 
şi fidel, nu pot zice întru toate acelaş lucru.
E solo d-joarei Eugenia Moga (văduva şi 
copilul). Incontestabil, d-şoara Eug. Moga are 
voce, şcoală asemenea, cum şi un adorabil 
cursgiu de a păşi In faţa publicului, e Insă, 
tot atât de incontestabil, începătoare numai. 
Ear’ a păşi In asemenea condiţii Într’un rol 
at&t de greu ca al văduvei din oratoriul lui 
Mendelssohn, alături cu un artist, şi încă de 
talia dlui Popovici, sünt tot atâtea condiţii 
nefavoritoare unei Începătoare, ori-cât de 
malt ar promite ea şi ori-cât ar fi de instruită. 
Căci nu numai cunoaşterea rolului se recere aici, 
cât mai ales sentimentul profund şi mişcător, 
compasiunea încântare, căldura emoţionantă, în
deosebi la representarea văduvei înduioşate şi 
desperate. Ear’asta stă iu puterea numai a unei 
soliste, ca să zic aşa, consumate, care ’şi-a 
însuşit aceste calităţi indispensabile !n urma 
unor îndelungi eserciţii, ce cu cât se fac 
mai rar îu faţa publicului şi mai des în cer
curi restrtnse, cu atât mai încoronate vor fi 
de succes. Să predai insă deja ca ttnăra înce
pătoare asemenea roluri, şi, alături chiar de 
artişti celebrii, e să te espui a dovedi mai 
mult ce nu poţi încă, decât ce poţi deja.

Am ţinut de necesar a constata aceste 
lucturi vădite, în speranţa că cei competenţi 
nu vor Întârzia a le da cuvenita atenţie. 
Şi le am coustatat tn cea mai bană credinţă 
şi voinţă, fără a voi să derogăm nimic talen
tului d-şoarei Eugenia Moga, pe care 11 
recunoaştem şi care am dori să se desvoalte 
tn cele mai prielnice condiţii.

După concert s’a ţinut la otel „Lupéra- 
tu l Rom am loru o întrunire socială, care a 
dăinuit până târziu.

Sau  ţinut şi mai multe toaste, intre 
cari două pentru dl D. Popovici, căruia ’i-s’au 
făcut entusiaste ovaţii. Amintesc numai vor
birea dlui Dima pentru dl D. Popovici, 
vorbire, în care d? Dima paie-că semnificativ 
a accentuat cu mult aplomb »arta interna
ţională“.....•» ■ 

Peste tot remarchez cu regret, deşi aş fi 
Iu drept a folosi o eBpresie mult mai aspră, — că 
vorbirile, unele pe cât d î poetice pe alo uri, uue 
ori pe atât d nostime ca să nu zic prosaice, 
au avut mai mult timbrul convenţionaiiamelor 
banale, pe când cvintesecţa faptului că dl Popo
vici a venit între noi — momentul naţional — 
s’a evitat pare-că anume, aling5nd i-se numai 
foarte timid, cu „prudenţă şi circumspecţi- 
une"....

A scanio.

Informaţiuni.
„Foaia in te re sa n tă “. A apărut nr. 

21 din Foaia interesantă de sub îngrijirea 
dlui G. Coşbuc, cu următorul cuprins: Tra
diţii şi legende din popor (Murăşul şi Oltul 
Albim şi păianjenul) de G. Coşbuc. Un ar
ticol de reportaj, de Caragiale. întâiul sărut, 
(poesie), de H. Gosoiu. Cronică săptămânală, 
de T. Adam. Povestea Iui Ifrim, de N. Da- 
b j i. Rolul sfinţiei. T-s’a împlinit (novelă), 
etc. etc. Poman: Afrodita, de Pierre Lou y. 
— Ilustraţiuni. — Eleonora Duse; Regina 
Victoria a Angliei; Doamna Neumann (îngriji
toarea A S. R. Prinţului Ferdinand); Ilustra
ţi le romanului Afrodita.

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu.......................l.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu........................................... „ — .50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmaun „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa ,  — 50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ........................................... w i .____
Sârba ofieerilor. De C. Dimitrescu * —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici ,  1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps..................................... • . ,  - . 7 5
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ..................... ,  i . _
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . »  —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . ,  —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................ B —.25
Inistitutele- Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................  1.__
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . » —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . ,  —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu ,  —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz .................................................  5o
Gavotte de la Princesse „Marie“. ”

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu.................................fl. ____,50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu » —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu » —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ............................—.50
De Braiia ä Genes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . »  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ................................   —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ — .50
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..................... „ —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . ,  —.50

*

La comandate din afară »8 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 > cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Căliudarul silei.
: 8 Iunie n. 1897. 

Julian: Cut. P. Visariod. 

Gregorian: Gervasiu.

Soarele: răsare 404, apune 7.58 m

Bursa de mărfar! din Bodapesta dela 15 Ianie n 1897.
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Grâu
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Grâu dels Tisa „ 
Grân „ Pesta „ 
Grăn de Alba-Reg. „ 

ii o Badea „ 
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75
75
75
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Său"
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Liatar
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Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

S p i r t

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru oomeroiauţi mari 
biti, » » a

58.10

68 — 

23 —

Bani

14.75
52.60
50.60

■»nâ

54.—

64

24 —

Mar»

15.-
5 8 .-
61.-

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 16 Iuuie n. 1897.

Hărţie-monetă română . Comp 9.41 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . )} 10.62 f ) 10.70
Imperiali........................
Rable ruseşti 100 ă . . n

i i

9.66
126.25 >»

gl
9.67
127.—

G a lb e n i........................ 5.60 5.66
NapoJeon-d’ori . . . . n 9.48 u 9.53

,i (ruseşti) . »I 9.46 II 9.50

Oii

Olt

ung.

ung.

B ursa da B udapesta
Din 15 Iunie n. 1 J7.

Renta da aur ung. 6°/,
■I ,» >» » 4°/»
„ ung. val. cor. 4°/,

Împrumutul căilor ferate 
Amortisare» datoriei căilor fisra te de

(l-a emisiune)...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate 4e

(2-a emisiune)...........................
Bonuri rurale ung. . .s*“.

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliUor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tiiei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losoriie austriaco din I860 .
Acţiunile băncii austro-ongare 

ii » de credit ung,
_ . ". ", , •» snstr.
Scnsar. fősemre ale institutclul de credit şi 

economii „Albina" .
Argintul . . . .
Galbeni Împărăteşti .
Napoicon-d’ori 
Mărci 100 imp. germano 
London 10 Livres sterlingi

123 20 
100.20 
128.50

101.40

121.60 
97.— 

10150 
101.75 
152.50 
I4i.ro 
102 29 
ICI 25 
128 50 
159.26 
961.—

101.7B 
6.69 
6.67 
9.64 

58 80 
120.—

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian,
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

»(•ţinui: V. H. Drnaanondf

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
— =  D e p o s i t  g e n e ra l  p e  n t ru  S ib iiu  şi ju r .  = —

Avis fumătorilor fle ţiaarete!
H âitia  de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină.
Se poate căpeta pretutindenea.

în pachelare pate tată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cn 100 de tuburi costă 18 cr.
La vânzări în mare şi mai ales traficanţilor se dă mare rabat.

Marca de apărare e: Un domn cn ochelari, fumând ţigaretă, x -
Deposit general pentru Sibiiu şi ju r  (vânzare in  mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S i b i i u , s tr a d a  P o p lă c i i ,  15 .

£D<

- =  D e p o s i t  g e n e r a l  p e n t r u  S ib iiu  ş i ju r .  = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe acţiuni în Sibiiu.
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Concurs.
Spre ocuprarea postul de păzitor 

de pădure cercual în cercul M ercurei 
cu locuinţa în Apoldul-mare se scrie 
prin aceasta concurs.

C o m p e t i n ţ e l e :
1. Salar anual 250 fi.
2. Pauşal de în treţinerea de cal 80  fi.
3. Pauşal de cancelarie 5 fi.
4. Relut de fânaţ 20 fi.
5. Relut de lemne 20 fi. 
Compentenţii au de a aşterne rugările

instruate in sensul §. 37 X X X I: 1879 
pe lângă documentarea ocupaţiunei lor 
de până acum până în 15 Iulie a . c.

M e r  c u r e  a, în  10 Iunie 1897. 
P r e t o r  c e r c u a l  s u p r e m :  

M a n g e s i u s .

h ÉÉáéÉéi

Se caută

un băiat de prăvălie
cu 2 —4 clase gimnasiale. Doritorii ; 
au a se adresa la dl [U83] 1—î !

Romul Gotoiu,> *
comerciant

în Raia de-Criş (Körösbánya).

La „T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

T A B L O U L .

CONFERENTEI NATIONALE“.» j 1
In mărime 33x50  cm.

On preţul de fl. 1 .6 0 , ear’ cu trimiterea prin 
postă fl. 1 .7 0 .

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o a p ă  m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai a les: la eonturbftri de mistuire, ma- 
ladiele stomacului, a rinichilor, a beşicii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 43-100

p f -  Borviz de primul rang "Pi
care prin limpezitatea sa rară  şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Ma:
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
D éva: Balog Gyula, O răştie: Németh János ; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela adm inistraţiunea subsemnată.

C u  to a tă  s t im a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“:

J© s® i G y ö r g y ,
(comit. Háromszék). R o d o k . ( T r a n s i l v a n i a ) .

H e i n r i c h  K r o g e r ,
s t r a d a  U r e z u l u i  n r .  1  (mai nainte A L . T ö r ö l i )  

recomandă onoratului p. t. public

magazinul seu asortat cu noue mărfuri
d e

metal şi oţel, instrnmente, unelte de casă şi de cnlină, cu 
deosebire mare alegeri în  mărfuri de oţel, c a : briciuri, cnţite de 
buzunar, dela cele mai ieftine până la cele mai scuihpe, foarfeci 
pentru lucruri femeieşti şi croitori, recuisite de mâncare, tacâmuri, 
cuţite de culinâ, de despicat şi bârduţe. Unelte de tot soiul 
pentru lăcătari, făurari, mésari, curelari, păpucari şi diletanţi, 
precum şi tot felul de ferării pentru decoraţii, dela lucrări de firezărie 
în cea mai mare alegere. Instrum ente pentru tornătorie, email de tinichea, 
fere de călcat hainele, cu cărbuni şi fără cărbuni etc. etc. numai în 

cea mai bună şi garantată calitate. [îs >3j e—6

Maşini de stors pentru rufe în cea mai bună calitate garantată.

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului D r. W eigand  despre Români
se găsesc de vânzare la „L ibrăria“ noastră cu preţurile originale. A stfel:

1. „Die Aromuaen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă ...................................... * ........................................... fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteraiur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., costă . . . . . .  fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă ........................................................................... fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallaohen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 p»g., c o s t ă ........................................................... ................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsea“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Ăl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ...........................  . . „ 2.80
„Al treilea raport11, (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

p*»trn „Tipografi**, Mdetate pe acţiuni: V. H. Dremmftndi
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin.
La ,Tipografia“, societate pe acţinni în Sibiin, se află de vânzare toate volumele apărute până acum in

„ H l b l i o t e e a  p e n t r u  t o ţ i “ .
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No.1 POVESTI ALESE -

A C U L  ( t ţ l A N U S M

Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. — Măi Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sânt pricepuţi în geografie. . .  Dar’ credeai tu că Buzoianu, 

care e profesor de geografie în România, să nu cunoască munţii româneşti ?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păoală. — Ei bine, mă, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai Înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu să mai fie vre-unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului»acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?

* — Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
— Da, şi tncă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca să facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Măi, „Biblioteoa pentru toţi“ cărticelele care se vând n u m a i  3 0  b a n i  (a d ec ă  1 6  er.)  una şi care sânt

aşa de frumoase şi de bune pentru toati lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din acestea numere s’au vândi t  vre-o 400 000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul turnul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă P ăcală? ... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui Müller? Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

— Cere catalogul că ţi-’l dă g r a t i s  şi alegă pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

A u  a p ă r a t  p u n ă  a c u m
Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.

„ 2. S. Fl. Marian, Păşirile noastre.
„ 3. Mihail Zamiirescu, Cântece si plângeri, I.
„ 4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
„ 6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
„  7. Carmen Sylva, De prin veacuri,  I.
„ 8. Michelet, România, Roma, Pisa, etc
„ 9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.
„ 10. T. Maiorescu, Novele si Schiţe.
„ 11. André Theuriet, Din tinereţe, etc., novele- 
„ 12. M. Demetrescu, Novele.
„ 13. Duiliu Zamiirescu, Novele romane.
„ 14. Wilkins, Anticitatea romană.
„ 15. Gr. M. Alexandrescu, Prosă fi  poesii.
„ 16. Anton Pann, Povestea vorbii, I.
„ 17. Doamna Colomb, Istorioare.
„ 18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
„ 19. Alfred de Musset, La ce visează fetele.
„ 20. Bolintineanu D., Legende istorice.
„ 21. Genevraye, Ombra, roman.
„ 22. Maistre Xavier, Călitoria impreg. odăii mele. 

23 )» 24' I Popov.-Bănăţeanu, Din vieaţa meseriaşilor.
„ 25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
„ 26. Biografiile oamenilor celebri.
„ 27. Mahaffy, Anticitatea greacă.
„ 28—83 Creangă, Opere complete.
„ 34. Ionescu-Gion, Istorice.
„ 35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
„ 36. Poveşti de Crăciun.
„ 37. Badu D. Rosetti, Prosă şi epigrame.

Nr. 38. Goethe, Werther, roman.
„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, IH. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De prin veacuri, II. (ultim). 
„ 41. Huxley, Noţiuni asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, Doruri şi amoruri, I.
„ 43—44 Adamescu, Modele de discursuri române. 
„ 45. .Depărăţeanu, Doruri şi amoruri H. (ultim). 
„ 46. Dr. Urechiă, Duşmanii noştri.
„ 47. M. Zamiirescu, Cântece şi plângeri, H. (uit.) 
„ 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine. 
„ 50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I. 
„ 51. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, I.
„ 62. Franţois Copée, Prietene, roman 
„ 53. Wildenbruch, Doi Trandafiri.
„ 64. Bourde, Patriotul.
„ 55. Badu D. Rosetti, Din inimă.
„ 66. Pecaut şi Baude, Convorbiridpr. artă, II. (uit.) 
„ 57. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, II.
* 68. Caragiale, Schiţe uşoare.
„ 69. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, III. (ultim). 
„ 60. Abatele Prévost," Manón Lescaut, roman, I. 
„ 61. D. R. Rosetti (Max.) Trotoarul Bucureştiului. 
n 62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
„ 63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
„ 64. Costin, Spre primăvară.
„ 66-66. Prévost, Manón Lescaut, V. H. şi III. (uit.) 
„ 67—69. Minunile universului, voi. I., II. şi III. 
„ 70. P. Dulfu, legenda Ţiganilor.
„ 71. Const. Stăncescu, Ce este frumseţa.
„ 72. Buzoianu, Egiptul.
„ 73—74. A Vlăhuţă, Dan, partea I.

F le c a r e  n u m ă r  co s tă  n u m a i  1 6  er .

Nr. 75. A. Sihleanu, Armonii Intime.
„ 76—77. A. Vlăhuţă, Dan, partea II. şi ultima. 
„ 78. Augier & Saudeau, Ginerile lui Poirier.
„ 79. A. Pann, Nastratin Hogea.
„ 80—84. Filimon, Ciocoii vechi şi noi, roman.
„ 85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
„ 86» Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
„ 87. G. T. Buzo an, Berberii-Kesperidele (geografie) 
„ 88—89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
„ 90. H. G. Lecca, Poeme.
„ 91. Gastineau, Geniile ştiinţei şl industriei, 

(biografii).
„ 92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
„ 93—94. A. Pann, Povestea lui Moş Ălbu.
„ 95. G. T. Buzoianu, Cartagena- Cyrcna (geografie). 
„ 96—97. B. de St. Pierre, Paul şi Virginia, (rom.). 
„ 98. Stavri, De demult, (poesii).
„ 99. Petőfi, Apostol, (poemă).
„  100. Andersen, Carte de chipuri fără chipuri,  

povesti.
„ 101—110. UrechD, Dicţionar frances-român.
„ 111. Th M. Stoenescu, Poesii.
„ 112—113. Morand, introducere la studiul ştiin

ţelor fisice:
„ 114. Seneca, Liniştea sufletească.
„ 115. Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice.
„ 116—117. A. Vlăhuţă, Iubire, poesii.
„ 118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
„ 119. Carmen Sylva, Robia Peleşului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.
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